מבדק מסכם: תורשה מנדלית   

      שם________ תאריך: _________

שימרו את הטופס כקובץ. 
קראו בעיון את ההוראות המקדימות כל שאלה.

 
ענו על השאלות.  
הקיפו את התשובה המתאימה ביותר. (תשובה אחת בלבד). 

1. לעכבר בעל פרווה שחורה (תכונה דומיננטית): 
א.      יש תמיד זוג הורים שחורי פרווה.

ב.      יש תמיד שני גנים לפרווה שחורה.

ג.        יש לפחות גן אחד לפרווה שחורה.
ד.      אין אף פעם גן לפרווה לבנה.
 
2. צבע עיניים חום דומיננטי על צבע עיניים כחול. לזוג הורים בעלי עיניים חומות נולד בן עם עיניים כחולות. מכאן אפשר ללמוד ש: 
א.      שני ההורים הומוזיגוטים לצבע העיניים.

ב.      הורה אחד הומוזיגוט והורה אחד הטרוזיגוט.

ג.        שני ההורים הטרוזיגוטים לצבע העיניים.
ד.      הבן הטרוזיגוט לצבע העיניים.
 
 

3. כדי שתתקיים הכלאה בבעלי חיים הכרחי: 
א.      שיהיו קרובי משפחה רחוקים.

ב.      שיהיו להם צאצאים רבים.

ג.        שיהיו זכרים ונקבות מאותו מין.
ד.      שיהיו להם צאצאים כשהם צעירים.
 
4. מהי תכונה רציסיבית? (נשלטת) 
א.      תכונה המתבטאת ביצור שקיבל משני הוריו גן לאותה תכונה.

ב.      תכונה המתבטאת בהורים ואינה עוברת לדור הצאצאים.

ג.        תכונה שאינה נראית והיא מתגלה רק בבדיקה כימית.
ד.      תכונה הקשורה למחלה תורשתית שהיצור מסתיר.


 
5.       מהי תכונה תורשתית?

א.      תכונה משותפת לכל בני המשפחה.

ב.      תכונה מתבטאת בכל דור ודור.

ג.        תכונה שהגורם לה עובר מדור לדור.
ד.      תכונה שאינה מושפעת מהסביבה.
 
6. מהי תכונה דומיננטית? 
א.      תכונה השולטת ביצור, כלומר מאפיינת אותו יותר מכל תכונה אחרת.

ב.      תכונה המתבטאת תמיד כאשר הגן האחראי לה נמצא ביצור.

ג.        תכונה המתבטאת תמיד בכל הצאצאים אם הופיע אצל ההורים.
ד.      תכונה המתבטאת ביצור רק אם הוא הומוזיגוט לאותה תכונה.
 
 

7. בצמחי פלפל, הגן לצבע אדום הוא שלטן (דומיננטי), והגן לצבע צהוב הוא נשלט (רציסיבי). צמחים בעלי פירות אדומים עשויים להיות משני גנוטיפים. אילו הם? (סימון הגן לאדום A, ולצהוב a . 
א.      AA, aa.

ב.      AA, Aa.

ג.        AA, aa.
ד.      Aa, A.
 
8. הטרוזיגוט: 
א.      יצור שבכל אחד מתאי גופו, שני הגורמים התורשתיים האחראים להיווצרותה של תכונה מסוימת זהים זה לזה.

ב.      יצור שבכל אחד מתאי גופו, יש גורם  תורשתי אחד האחראי להיווצרותה של תכונה מסוימת.

ג.        יצור שבכל אחד מתאי גופו, שני הגורמים התורשתיים האחראים להיווצרותה של תכונה מסוימת זהים זה לזה והתקבלו ממקור אימהי.

ד.      יצור שבכל אחד מתאי גופו, שני הגורמים התורשתיים האחראים להיווצרותה של תכונה מסוימת שונים זה לזה.

 
 


9. האם ייתכן שתהיה לך תכונה תורשתית שאינה מופיעה אצל אף אחד מההוריך? 
א.      כן, אם זו תכונה שלטנית (דומיננטית).

ב.      כן, אם זו תכונה נסגנית (רציסיבית).

ג.        לא, אם זו תכונה נסגנית (רציסיבית).
ד.      לא, תכונה תורשתית חייבת להופיע לפחות אצל אחד ההורים.
 
10. מהכלאה בין צמח בעל פרחים אדומים לצמח בעל פרחים לבנים, שניהם מזנים טהורים התקבלו צאצאים שכולם בעלי פרחים לבנים. מהי המסקנה מתוצאות אלה? 
א.      הגן לצבע אדום הוא רציסיבי (נשלט).

ב.      הגן לצבע אדום הוא שולט (דומיננטי).

ג.        שני הגנים הם שווי ערך.
ד.      אי אפשר להסיק מסקנה.
 
11. הומוזיגוט: 
א.      יצור שבכל אחד מתאי גופו, שני הגורמים התורשתיים האחראים להיווצרותה של תכונה מסוימת זהים זה לזה.

ב.      יצור שבכל אחד מתאי גופו, יש גורם  תורשתי אחד האחראי להיווצרותה של תכונה מסוימת.

ג.        יצור שבכל אחד מתאי גופו, שני הגורמים התורשתיים האחראים להיווצרותה של תכונה מסוימת זהים זה לזה והתקבלו ממקור אימהי.

ד.      יצור שבכל אחד מתאי גופו, שני הגורמים התורשתיים האחראים להיווצרותה של תכונה מסוימת שונים זה לזה.

  

 

